



NÁRODNÍ
PAMÁTKOVÝ
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ
SPRÁVA V ČESKÝCH
BUDĚJOVICÍCH



TISKOVÁ ZPRÁVA

Jihočeské památky mají za sebou opět úspěšnou sezonu

Č. Budějovice, 1. listopadu 2017

Čtrnáct jihočeských památek ve správě Národního památkového ústavu v Českých Budějovicích navštívilo do konce října o 14 660 návštěvníků více než loni. Kromě klasických prohlídek mnohá z památek vsadila i na netradiční akce a speciální programy. Sezona však s nástupem podzimu zdaleka nekončí, v listopadu i prosinci budou hrady a zámky lákat k předvánočním návštěvám. NPÚ se již také připravuje na sezonu 2018, kdy chce více pracovat s dobrovolníky při projektu obnovy věže Jakobínka na Rožmberku. Zámky Hluboká a Třeboň dostanou od ledna 2018 nové kastelány.

Návštěvnost

Hranice jednoho milionu návštěvníků byla překročena na začátku září. K 30. říjnu 2017 zavítalo na čtrnáct jihočeských památek ve správě Národního památkového ústavu v Českých Budějovicích 1 183 650 návštěvníků, což je o 14 660 osob více než v rekordním loňském roce. „Turisticky nejvyhledávanějším objektem se i letos stal s výrazným nárůstem státní hrad a zámek Český Krumlov. Navíc oproti loňskému roku se jeho návštěvnost zvedla téměř o 8 procent. Na druhém místě skončil zámek Hluboká s 277 841 návštěvníky a za ním je zámek Červená Lhota s 81 501 turisty“, informuje ředitel ÚPS v Č. Budějovicích Petr Pavelec.

Úspěšnou sezonu přičítá krumlovský kastelán Pavel Slavko bezpečnostní situaci v Evropě, dopravní dostupnosti Česka i tomu, že je zámek na seznamu památek UNESCO. Podařenou sezonu si pochvaluje i kastelán zámku Červená Lhota Tomáš Horyna: „Do letošní sezóny vstoupil zámek s významně reinstalovanými interiéry, obohacenými o řadu zajímavých exponátů vztahujících se především k jeho moderním dějinám. Vyjma návštěvníckého provozu, se tu dělo divadlo, které pod hlavičkou Schön-Burg-Theateru odehrálo řadu představení, bylo realizováno takřka 80 svatebních obřadů.“ Poměrně velký nárůst, o 5212 osob více, zaznamenal hrad Landštejn. Romantická krajina rybníků a lesů České Kanady, dobře značené cyklistické trasy i možnost volných prohlídek hradu láká každoročně stále více turistů.

Sezonu hodnotí jako úspěšnou i kastelánka kláštera Zlatá Koruna Lenka Tondlová: „Ve srovnání s návštěvností předešlých období si Zlatá Koruna udržuje standardní počet návštěvníků. Na objekt se vracejí lidé, kteří ho již navštívili, ale díky všestranné programové nabídce svoji návštěvu opakují.

Velmi kladně kvitují také návrat vodácké klientely a rovněž cizinců, zejména z Francie, Maďarska, Německa a Polska.“

Nové prohlídkové trasy a stavební obnova

Ke zvýšení návštěvnosti přispěly i nově otevřené trasy a reinstalace stávajících interiérů. Velkou pozornost návštěvníků vzbudily reinstalované interiéry prvního patra zámku Červená Lhota, které si vyžádaly investici téměř 493 tis. Kč. „Expozice rehabilitující předválečnou podobu zámeckých interiérů působí přesvědčivým autenticky zabydleným dojmem. Dle ohlasů návštěvníků víme, že nedělá radost jen nám, ale i většině příchozích“, pochvaluje si kastelán Tomáš Horyna. Návštěvníkům Jindřichova Hradce se po dokončení restaurátorské obnovy a částečné reinstalaci interiérů představily v novém kabátě tzv. Zelené pokoje v Adamově stavení. Restauraování nástěnných maleb si vyžádalo 450.000,- Kč. Zpřístupněny byly i prostory nejvyššího patra Adamova stavení, do nichž byla nainstalována dlouhodobá výstava „Umění restaurovat“, která představuje nejkrásnější zachráněné tapiserie a další textilie ze sbírek Uměleckoprůmyslového muzea v Praze a Národního památkového ústavu v Českých Budějovicích. Důstojné adjustace se dočkaly kamenné architektonické prvky, které postupně přinesly archeologické výzkumy na hradě Landštejně. Ve sklepení pod donjonem vzniklo hradní lapidárium. V polovině října byla na Hluboké otevřena nová prohlídková trasa Hostinské pokoje, která návštěvníkům poprvé zpřístupnila tři apartmány a několik pokojů II. patra zámku. Součástí prohlídky je i tzv. Stříbrnice, která představuje unikátní kolekci schwarzenberského stříbra. Celková rehabilitace interiérů si vyžádala částku téměř 27,3 mil. Kč.

Výnosy ze vstupného a kulturních akcí se vracejí do stavební obnovy jednotlivých památek a restaurování mobiliáře. Obnovou zahradního domku Markéta, který je součástí ohradní zdi, získal zámek Kratochvíle nový výstavní prostor. Domek prošel komplexní rekonstrukcí a restaurováním interiéru, které stály 250 tis. Kč a zahrnovaly obnovení původní cihelné podlahy v jedné z místností včetně rekonstrukce důmyslného systému odvětrávacích kanálků, dveří a restaurování originálních omítek. Částka 517 tis. Kč byla vynaložena na obnovu šindelové střechy budovy tzv. Katovny na hradě Zvíkov. Na Nových Hradech byla dokončena oprava tarasní zídky za 1,08 mil. Kč. V průběhu října zde započaly stavební práce na sanaci hradebního zdiva (eskarpy) za 19,1 mil. Kč, které budou dokončeny v roce 2019. Ke zvýšení návštěvníckého komfortu přispěla rekonstrukce toalet na zámku Dačice a nová pokladna na hradě Landštejn.

Nejzajímavější kulturní akce

Právě různé doprovodné akce a mimořádné prohlídky jsou tím, co na památky táhne. Za celou sezonu zámky a hrady v Jihočeském kraji nabídly téměř na tři stovky večerních a speciálních prohlídek, divadelních představení, koncertů, šermířských či tanečních vystoupení. Noční prohlídky se

odehrály na hradě Nové Hrady nebo v Jindřichově Hradci, během nichž byla odhalena (skoro) pravda o přízraku Bílé paní. Klášter Zlatá Koruna připravil v rámci cyklu Monastýrování čtyři speciální prohlídky zaměřené na život v řádu, klášterní architekturu a vodní systém. Hradní architektuře a archeologickým výzkumům se věnovaly prohlídky na hradě Landštejn. Zejména dětem byly určeny kostýmované prohlídky s hraběnkou Terezií na hradě Nové Hrady a didaktické programy na zámku Vimperk, které ozřejmily podobu tamní zahrady a zámeckou architekturu v renesančním období. Nápadité květinové aranže zkrášlily interiéry Kratochvíle, Jindřichova Hradce, Rožmberku, Zlaté Koruny nebo již tradičně Třeboně. Na několik prázdninových večerů se nádvoří kláštera Zlatá Koruna, hradu Zvíkov a Rožmberk, dačického či hlubockého zámku proměnila v divadelní jeviště. Na Kratochvíli se po deseti letech vrátilo divadlo Continuo se svými slavnými plenérovými představeními na hladině vodního příkopu zámku. Letošní mezinárodní divadelní site-specific projekt dostal název V kruhu. Zámek v Českém Krumlově ovládl Mezinárodní hudební festival i Festival komorní hudby. Barokní divadlo zažilo v září novodobou světovou premiéru opery La Didone skladatele Antonia Bononi, kterou napsal a uvedl v Praze roku 1768. Ani letos nesměl chybět barokní ohňostroj a barokní iluminace na Letní jízdárně.

K vidění byly i zajímavé výstavy. O kávé a čokoládě vyprávěla sezónní výstava na zámku v Dačicích. Atraktivní téma zahájilo víceletý výstavní projekt s názvem Šlechtické neřesti, který postupně představí kuřáckou kulturu, hazard a pijáctví. Netradičním velikonočním aranžím byla věnována výstava s názvem Splašená vejce v Jindřichově Hradci.

Tradiční nabídku pořadů obohatily také aktivity související s celorepublikovým projektem Po stopách šlechtických rodů, který byl letos zasvěcen renesanční šlechtě. Na závěr prázdnin se do projektu zapojil například hrad Rožmberk dvěma výstavami. „V galerii hradu byla až do konce září k vidění výstava Rytířský sál – příběh vepsaný do zdí, která návštěvníkům přiblížila digitální projekcí všechna vyobrazení rožmberské tabulnice, jejich náměty, myšlenkový rozměr doby i jejich interpretaci. V duchu renesance se na některých objektech nesl i osmý ročník Hradozámecké noci 26. srpna.

Projekt obnovy věže Jakobínka a dobrovolnictví

Od roku 2013 probíhá projekt na restaurování věže Jakobínka a její zpřístupnění veřejnosti. Ten je koncipován jako stavební experiment, při němž se v maximální míře zkoumají a prakticky ověřují stavební postupy a technologie, které se užívaly ve středověku. „Cílem je tedy nejenom záchrana fyzické podstaty památky, ale také snaha o zachování nehmotného dědictví, tj. tradičních znalostí, postupů a technologií, původně užívaných při stavbě Jakobínky a podobných památek“, přiblížil ředitel územní památkové správy NPÚ v Českých Budějovicích Petr Pavelec.

Národní památkový ústav má záměr zapojit do této etapy prací veřejnost formou dobrovolníků, kteří budou mít jedinečnou příležitost aktivně spolupracovat při obsluze repliky středověkého jeřábu. „Dobrovolníci budou vybírání podle přísných pravidel“, prozradil Petr Pavelec.

Noví kasteláni

Zámky Hluboká a Třeboň dostanou od ledna 2018 nové kastelány. Po 15 letech vystřídá na postu kastelána zámku Hluboká Miroslava Pavlíčka Martin Slaba, který 12 let stál v čele pobočky Národního zemědělského muzea na zámku Ohrada v Hluboké nad Vltavou. Ke konci roku do penze odchází také třeboňský kastelán Pavel Hofman, na jehož místo nastoupí Vít Pávek, který dělal na Třeboni dlouhá léta průvodce a naposledy působil jako provozní a pracovník vztahů k veřejnosti na zámku Nový Hrad u Jimlína.

Zimní sezona

Přestože první adventní neděle nastane až 3. prosince, mnoho památek plynule naváže na hlavní sezonu a lákavý program nabídne již během listopadu. Nová prohlídková trasa zámku Hluboká Hostinské pokoje bude otevřena do 19. listopadu. Každou sobotu, 4., 11. a 18. listopadu, od 11 a 13 hodin jsou navíc připraveny kurátorské prohlídky s Májou Havlovou, jednou z autorek nové trasy. Od 21. listopadu do 20. prosince, vždy od úterý do neděle, bude v provozu Zimní prohlídková trasa. V novém roce bude otevřena od 3. ledna do 19. března.

Od 11. 11. do 22. 12., kromě pondělků, je otevřeno Hradní muzeum v Českém Krumlově, které návštěvníkům skýtá jedinečnou příležitost prohlédnout si množství cenných exponátů ze zámeckých depozitářů. Expozice Hradního muzea má charakter historické muzejní instalace z 19. století. Po novém roce je opět otevřeno od 3. 1. do 31. 3. V témže období bude přístupná i zámecká věž. „Výstup na vyhlídkový ochoz zámecké věže po 162 schodech odmění návštěvníky kouzelným výhledem na celé město a blízké okolí“, láká k návštěvě kastelán Pavel Slavko.

Pohled do soukromí šlechtického rodu Buquoyů kolem poloviny 19. století nabídnou podzimní prohlídky soukromých pokojů ve 2. patře hradu Rožmberk od 1. 11. do 10. 12., vždy od úterý do neděle mezi 11. – 13. hodinou.

Adventní prohlídky s názvem Vánoce u pana správce, které se na hradě Nové Hrady uskuteční 2., 3., 9., 10., 16. a 17. 12., zavedou návštěvníky do vánočně vyzdobeného bytu správce novohradského panství a připomenou vánoční zvyky a tradice.

Tradiční vánoční procházky třeboňským zámkem Vánoce na zámku ve dnech 28. až 30. 12. od 13.30 do 17.30 zpestří historické kostýmované postavy. Galerie třeboňského zámku nabídne dvě prodejní výstavy. Od 2. do 9. 12. výstavu vánočních dekorací Květy Vánoc a od 12. do 17. 12. výstavu sklářských výrobků, vánočních ozdob a aranží Skleněné Vánoce.

Přehled návštěvnosti:

<i>objekt</i>	<i>I. – 30. 10. 2017</i>	<i>I. – X. 2016</i>	<i>I. – 15. 10. 2015</i>
Červená Lhota	81 501	80 495	70 348
Český Krumlov	442 917	409 502	365 600
Dačice	13 015	13 592	14 537
Hluboká	277 841	280 872	245 304
Jindřichův Hradec	59 504	60 007	55 996
Kratochvíle	34 897	38 231	33 927
Landštejn	54 936	49 742	35 669
Nové Hrady	22 011	22 988	20 351
Rožmberk	53 120	61 027	58 227
Třeboň	41 570	44 641	41 910
Třeboň – hrobka	29 787	33 007	30 700
Vimperk	10 771	10 526	10 096
Zlatá Koruna	23 119	27 047	20 724
Zvítov	38 661	37 313	31 067
celkem	1 183 650	1 168 990	1 034 456

Kontakt:

Mgr. Markéta Slabová, PR, NPÚ ÚPS v Č. Budějovicích, tel. 778 417 685, slabova.marketa@npu.cz

Mgr. Petr Pavelce, PhD., ředitel NPÚ ÚPS v Č. Budějovicích, tel. 607 661967, pavelce.petr@npu.cz